
doran în realizarea spectacolului Povestea cu şorţurile schimbate la sindicatul 
întreprinderilor textile din Galaţi, sau a lui A. Bessoiu în instruirea echipei Uzi-
nelor „Industria sîrmei", din Cîmpia Turzii. 

în afară de instructaje, s-au cunoscut în această întrecere şi roadele altor 
forme de colaborare. Teatrele din Iaşi, Botoşani, Oradea au organizat spectacole 
de turneu, la care au invitât artişti amatori şi instructori. Un număr însemnat 
de profesionişti au participât la juriile de selecţionare în toate fazele preliminare 
aie Festivalului, analizînd şi orientînd cu dragoste şi cu spirit de răspundere 
munca artiştilor amatori. Acest sprijin calificat se impune a fi continuât şi îm-
bogăţit prin diverse alte forme, pentru a asigura în continuare creşterea calita-
tivă a artei amatoare. 

* * * 
Nu putem trece pe lîngă aceste fatete pozitive, care afirmă vitalitatea miş-

cării artistice de amatori şi caracterul ascendent al dezvoltării sale, fără să ne 
oprim şi asupra unor corpuri străine care mai plutesc încă în sens contrar cursu-
lui tumultuos şi limpede al acestei dezvoltàri. Am asistat, de pildă (chiar la 
spectacole deosebit de valoroase, cum ar fi Zări necuprinse sau Marele fluviu 
— Constanta), la o desfăşurare a acţiunii acestor piese prin prea mult întuneric, 
la nejustificate aprinderi şi stingeri de lumină, adesea potrivnice textului. 

S-au manifestât în unele spectacole, ca îndrăzneala (Casa de cultură Lugoj, 
instructor Emil Reus), Liubov Iarovaia (Casa de cultură „16 Februarie" din Bucu-
reşti, instructor Paul Sireteanu) sau Suita de personaje caragialeşti (Craiova, 
regizor Petre Dragu), alunecări spre extravaganţă regiznrală, spre fnlosirea unor 
mijloace cu totul exterioare textului, cum ar fi, de exemplu, muzică neadecvată, 
efecte facile şi dans grotesc (în scena balului — Liubov Iarovaia) ; un decor nea-
decvat, o mişcare forţată, nefirească, falsă a personajelor şi a grupajelor din 
scenă, o exprimare teatrală naturalistă în totală contradicţie eu spiritul, ce se 
voia élevât, al decorului stilizat la maximum (îndrăzneala). Inecarea prin reţete, 
formule, procedee de profesionalism a unei idei valoroase — Suita de personaje 
caragialeşti — atrage atenţia asupra necesităţii combaterii unor asemenea ten-
dinţe. Moda şi formulele teatrale în sine constituie duşmani neîmpăcaţi ai tuturor 
creatorilor de artă, şi mai aies ai amatorilor, şi împotriva lor trebuie să se lupte 
cu înverşunare. Instructor^ s-ar cuveni să pună accentul pe educarea şi pe creş-
terea artiştilor amatori, pe baza cultivării şi păstrării calităţilor lor individuale, 
fără adaosuri străine, fără căutări sterile, ce nu se potrivesc cu aceste calităţi. 
Punem însâ aceste neajunsuri pe seama inerentelor asperităţi ale unui procès 
de dezvoltare. 

Prin celé mai de seamă realizări ale sale, teatrul de amatori se situează 
incontestabil pe coordonatele unei sănătoase şi rodnice străduinţe de însuşire a 
unei măiestrii cîl mai înalte, pe calea realizării emoţiei artistice prin simplitate 
şi prin patosul zilelor de azi, fără afectare ori artificialitatea efectelor de suprafaţă. 

* * * 

Urmărit în ansamblul său, cel de-al III-lea Festival bienal de teatru 
„I. L. Caragiale" a oferit priveliştea unui singur grandios spectacol. care trans
mite cel mai convinsător mesaj pentru viaţă, pentru munca creatoare, pentru 
socialism, pentru bucurie. 

Valeria Ducea 

PE SCENA M I C A 
35 de echipe de păpuşari amatori s-au întrecut în aceeaşi perioadă, 35 de 

echipe selecţionate dintr-un număr total de 500, atîtea cîte activează astăzi la noi. 
Aceşti păpuşari amatori, pe lîngă învăţarea rolului, dicţiune şi exprimare sce-

nică artistică, au trebuit să fie şi artişti plastici : ei şi-au confecţionat cel mai 
ades păpuşile, personajele lor, cu care apar în faţa publicului. 

Cizmarii artişti amatori din Suceava, care au interprétât piesa Necazurile 
lui Şurubel, au trebuit să-şi construiască păpuşi cu gîtul mai larg, pentru ca 
degetele lor îngroşate de muncă să le poată mînui : au luat premiul II. 
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Scenă din spectacolul ..Nici Giamila nu le stie pe toatc". prezentat de colectivul de 
păpusari al sindicatnlni Fabricii de mobilă „Liberiatea" din Cluj (Premiul I) 

Scena din spectacolul „Şcoala iepurasilor" de Mancio Pencev, prezentat de echipa de pàpa-
sari a Casei raionale de cultură din Sigbet (Premiul I) 
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Muncitorii de la Fabrica de mobilă din Cluj au scris ei singuri spectacolul 
de brigadă pe care 1-au prezentat. Păpuşile n-au fost de... lemn, şi 1-au criticat 
chiar pe inginerul-şef pentru unele lipsuri. In final, mîinile firave aie păpuşilor 
au prezentat chipul muncitorilor fruntaşi într-o scenă emoţionantă. Păpuşarii 
aceştia de la Fabrica „Libertatea" aveau şi orchestra lor proprie, orchestra tea-
trului de păpuşi : au luat premiul I. In spitalele din regiunea Iaşi, prin saloanele 
eu copii bolnavi, adeseori eu copii bolnavi de boli contagioase şi în care nu pot 
pătrunde decît reprezentanţi ai corpului medical, intra o echipă de... surori sani-
tare, artiste amatoare, eu un mie spectacol de păpuşi, adueînd o clipă de bucu-
rie unor mici spectatori eu febră : au luat premiul III. 

Cîteva fapte edificatoare. 
In oraşe mai mici în care nu exista teatre de păpuşi profesioniste, asemenea 

echipe de amatori fac uneori „stagune", spre marea bucurie a copiilor : Giurgiu, 
Rîmnicu-Vîlcea, Sighet, Câiăraşi etc. 

Cu un repertoriu mai variât, mai bogat ca în alţi ani, totuşi insuficient 
şi nu totdeauna realmente valoros, colectivele de păpuşari amatori au demonstrat 
cu precizie, în această întrecere, drumul lor ascendent. Ored că celé mai bune 
rezultate sînt obţinute acolo unde textul colectivului de păpuşari porneşte el 
însuşi de la realităţile locului respectiv de muncă, are un caracter activ, agitator. 
Păpuşa, prin dimensiunile ei, prin „simpatia" pe care o degajă, prin posibilităţile 
ei de mişcare ce pot sugera un comic amplu, e aptă de a fi un bun personaj de 
critică în cadrul unui program de brigadă. 

Progrese însemnate au fost realizate şi la capitolul mînuire. Păpuşa nu 
mai „zboară" prin scenă, ci sînt adeseori aduse pe scenă creatii de mare fineţe 
artistică, individualităţi cu o conturată personalitate (echipele din Cluj, Rîmnicu-
Vîlcea, Ploieşti), roade évidente aie muncii devotate duse de instructori şi regi-
zori entuziasti din teatrele profesioniste de păpuşi (Brînduşa Zaita-Bucureşti, Ana 
Brie-Cluj, Simion Valeriu-Bucureşti, Puia Chivescu-Piteşti, Didina Davidescu-
Craiova). 

Nu au lipsit căutările creatoare, scenografii interesante, ridicînd problème 
nebătătorite (Atenţiune, părinţi !, spectacol cu cartoane decupate, prezentat de 
echipa Sindicatului învăţămîntului din Zalău, sau Parada hîrtiei, jucat de echipa 
I.P.C.S.H.-Bucureşti), realizate eu ajutorul şi contribuţia directă a unor talentaţi 
scenografi, care au sprijinit totdeauna mişcarea de amatori, ca Paul Fux, Eustaţiu 
Gregorian sau Al. Rusan. 

Spectacolul cu păpuşi poate oferi numai aparent o mai mică satisfacţie 
artistului amator ascuns după paravan de privirile publicului. Inflăcăraţii păpu-
şari au contrazis ei înşişi, prin elanul lor creator, această greşită parère. Mişcarea 
lor artistică e azi o mişcare largă, bogată, cu forme organizaton'ce, de învătămînt, 
tot mai concrete. Revine ca o datorie de onoare scriitorilor de a créa texte tot 
mai bune, mai directe, mai simple (nu schematice), accesibile păpuşarilor amatori. 
Luînd exemple din celé mai sus citate, teatrele profesioniste pot să contribuie 
direct la creşterea calităţii acestor spectacole — creştere atît de sensibilă de 
pe acum. 
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